

生活周刊

宗元中国
海丝泉州

20版 温陵志/
惠安科山石刻故事

24版 温陵志·“泉”因有你/
蒋德璟:生不逢时的晚明政界雄才

19版 番客楼里的侨心/振成楼:鞭策子孙爱国爱乡的华侨建筑 21版 茶道/金秋收获“金叶子” 22版 品味/见证一代英雄传奇 23版 食疗/霜降进补有讲究

福厦高铁开通明日“满月”，运行平稳；泉州作为高铁沿线重要支点城市，在交通出行、文旅经济、产业提升等方面都获益匪浅

高铁为泉州带来新增“流量池”

本报讯（记者许文龙 通讯员李翔 姚逸）明天，福厦高铁开通满一个月。9月28日，一列CR400AF新型复兴号智能动车组从福州南站驶出，标志着连接福州与厦门、漳州的福厦高铁全线投入运营。

作为我国首条设计时速350公里的跨海高铁，福厦高铁打通了福州、厦门“一小时生活圈”和厦漳泉“半小时交通圈”，串起了八闽沿海“黄金经济带”，对服务“一带一路”建设，促进东南沿海城市群快速发展具有重要意义。

泉州是海上丝绸之路的起点城市、世遗之城、首批国家历史文化名城、福建省民营经济的重镇，历史底蕴深厚，多元文化荟萃，是福厦高铁沿线一座重要支点城市和节点。福厦高铁的开通，不仅让泉州当地群众出行更便捷，而且成为地方产业和经济发展的“加速器”。

泉州辖区内，共新建了泉港站、泉州东站和泉州南站三个站点，每个新建站点都建造了庞大的客运枢纽和商业服务体系，集城市公交、长途客运、出租车及社会车辆等多种交通方式于一体，实现了“零距离”换乘。记者从铁路部门获悉，截至10月25日，福厦高铁泉州南站、泉州东站、泉港站共发送旅客14.18万人。

李俊锋是泉港区福州大学石油化工学院的一名辅导员，家住福州的他每两周要回去一次。以前，他回福州多到惠安车站坐车，泉港站投入使用后，不仅回家的时间缩短半小时以上，也免去了更远距离的奔波劳累。

10月11日零时起，中国铁路南昌局集团有限公司（以下简称南铁）实行新的列车运行图，备受关注的福厦高铁，调图后每日开行动车组列车最高达62对，充分提升新老福厦两线利用率，进一步激发东南沿海铁路网运输潜力。

为了更好地满足客运需求，10月16日，南铁在福厦高铁和杭深线福厦段15个车站，同步开通“铁路e卡通”刷证模式进出站检票新功能，实现旅客“在途”和进出站快速集散，进一步方便旅客进站上车。

站在位于泉州台商投资区的福厦高铁泉州东站站台上，一辆描绘着中国红涂装的新型复兴号智能动车组呼啸而过，气势如虹。泉州东站位于泉州台商投资区东园镇，站房采用“山海之门，扬帆港城”的现代建筑设计理念，站房内部的飞燕尾脊、斗拱、骑楼等具有闽南文化特色。

当前，泉州台商投资区正集中力量，加快推动产城融合。福厦高铁的开通将有效拉动当地现代服务业崛起，不少城市综合体、房地产和五星级酒店项目正在建设之中，近30公里海岸线高端餐饮住宿配套和海洋特色村庄，已经吸引南来北往的游客。

福厦高铁的通车运营，对沿途地区最直观的改变是旅游经济。在刚过去不久的中秋国庆假期，泉州文旅再次火爆“出圈”，丰富的文旅大餐引来八方游客。假日期间，全市实现旅游收入49.17亿元，位居福建省第一；接待的游客中，市域外游客占比58.2%，其中省外游客占比为31.7%，市域外、省外游客量均居福建省第一。

同时，福厦高铁泉州南站、泉州东站、泉港站，也与当地文旅部门积极探索“铁路+文旅”模式，无缝串联起泉州“非遗”精品旅游线路，开展泉州非物质文化遗产宣传推介，在部分车站候车室为旅客免费提供包含景点、公交等信息的宣传手册，吸引更多人到泉州旅游。

未来，随着福厦高铁运行不断调整完善，必将对包括泉州在内的沿线及周边城市经济发展及百姓的幸福生活，发挥更加突出且重要的作用。

（相关报道见第十八版）



福厦高铁打通了厦漳泉“半小时交通圈”，串起了八闽沿海“黄金经济带”。图为乘坐首趟高铁的旅客们兴奋地向记者镜头挥手。（本报资料图片）



9月28日，一列复兴号高铁经过泉州跨海大桥。当日，福州至厦门的福厦高铁开通运营，这也是我国第一条设计时速350公里的跨海高铁。（本报资料图片）



10月6日，旅客们在福厦高铁泉州南站准备登车。当日是中秋、国庆长假的最后一天，我市各地迎来返程高峰。（张九强 摄）

航标
（中国晚报优秀专栏）

□本期执行:本报记者 陈森森 陈英杰 实习生 王雯雯



李发彬，泉州籍奥运冠军，近期来泉参加泉州市纪念中国少年先锋队建队74周年主题队日活动。

成才需磨炼也需专业引领

中国举重为什么这么强，那是因为，我们生长在五星红旗下，有一股必胜的信念。我从小就在泉州长大，泉州敢拼爱赢的精神深深影响着我，不断激励我前进。长大后，我就一直想为泉州争光，为中国争光。

回想自己拿金牌的过程，我在北京训练要克服孤独，在外比赛要克服来自对手的压力，还要发挥自身的潜力，突破自己的极限，我有时候会感到迷茫，坚持不下去。每每这时，我都会和家人通过微信视频交流，家人都会鼓励我，给我力量。最重要的

的是一想到，自己如果能获奖，就能让国旗升起来，国歌响起来，我浑身更有劲，更有信心冲破困难。

来到泉州的校园里，我看到了一大波喜欢我的孩子们。他们热爱体育运动，表现都特别厉害。看到孩子们活泼可爱的身影，我很开心。如今，泉州的体育运动氛围越来越好，相信泉州未来体育金牌数量将不断增加。

人还是要有信念，有信念才能让内心有股冲劲，才能促使自己不断向上攀登。有运动天赋的孩子，需要长期的磨炼。磨炼的

过程，需要经过专业团队的引领，才能走得更高更远。我想对热爱体育运动的孩子说，不管遇到任何艰难或者困苦，一定要勇往直前，发扬泉州敢拼爱赢的精神，要有一股韧劲，坚持到最后，一定要相信自己。

在我看来，对学生加强爱国主义教育是十分有必要的。新时代的少先队员首先要热爱祖国，热爱中国共产党，然后要勤奋学习，要加强身体锻炼。我内心深处热爱着国家，这激励着我不断地走下去。小时候得了冠军，看到家人朋友在为自己高兴，心里也会特别欢喜。长大后，有能力为祖国征战

时，拿到了冠军，看到五星红旗在赛场上升起，听到国歌奏响，那时候就感觉特别光荣，竞技体育很辛苦，但是很值得。从那以后，我便想着时刻努力着，为国争光。